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选择题（10）计数原理——2022届高考数学二轮复习巧刷高考题型

1.要安排6名消防员去4个小区进行消防安全教育，每人去1个小区，每个小区至少安排1人，则不同的安排方法数为(   )
A.480
B.1080
C.1560
D.2520

2.在
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的展开式中x的系数为(   )

A.80
B.240
C.-80
D.160

3.2020年4月22日是第51个世界地球日，今年的活动主题是“珍爱地球，人与自然和谐共生”.某校4名大学生到A，B，C三个社区做宣传，每个社区至少分配一人，每人只能去一个社区宣传，若大学生甲不去A社区，则不同的安排方案共有(   )
A.24种
B.36种
C.48种
D.72种

4.某旅行社共有5名专业导游，其中3人会英语，3人会日语，若在同一天要接待3个不同的外国旅游团，其中有2个旅游团要安排会英语的导游，1个旅游团要安排会日语的导游，则不同的安排方法种数有(   )
A.12
B.13
C.14
D.15

5.为了弘扬我国古代的“六艺文化”，某学校欲利用每周的社团活动课开设“礼”“乐”“射”“御”“书”“数”六门课程，每周开设一门，连续开设六周，若课程“射”不排在第二周，课程“乐”不排在第五周，则所有可能的排法种数为(   )

A.600种
B.504种
C.480种
D.384种
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的展开式中
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的系数为(   )
A.5
B.10
C.15
D.20

7.有两排座位，前排11个座位，后排12个座位，现安排2人就座，规定前排中间的3个座位不能坐，并且这2人不左右相邻，那么不同坐法的种数是(   )
A.342
B.346
C.432
D.428

8.某学校为了迎接市春季运动会，从由5名男生和4名女生组成的田径运动队中选出4人参加比赛，要求男、女生都有，则男生甲与女生乙至少有1人入选的选法种数为(   )
A.85
B.86
C.91
D.90

9.如果
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的展开式中各项系数之和为128，则展开式中
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的系数是(   )

A.7
B.-7
C.21
D.-21

10.《数术记遗》是东汉时期徐岳编撰的一本数学专著，该书介绍了我国古代14种算法，其中积算（即筹算）、太乙算、两仪算、三才算、五行算、八卦算、九宫算、运筹算、了知算、成数算、把头算、龟算、珠算13种均需要计算器械，某研究性学习小组3人分工搜集整理这13种计算器械的相关资料，其中一人搜集5种、另两人每人搜集4种，则不同的分配方法种数有(   )
A.
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11.（多选）为了提高教学质量，省教育局派五位教研员去A地重点高中进行教学调研.现知A地有三所重点高中，则下列说法正确的是(   )
A.不同的调研安排有243种
B.若每所重点高中至少去一位教研员，则不同的调研安排有150种
C.若每所重点高中至少去一位教研员，则不同的调研安排有300种
D.若每所重点高中至少去一位教研员，且甲、乙两位教研员不去同一所高中，则不同的调研安排有114种
12.（多选）已知
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的展开式中第5项与第7项的二项式系数相等，且展开式的各项系数之和为1024，则下列说法正确的是(   )

A.展开式中奇数项的二项式系数之和为256
B.展开式中第6项的系数最大

C.展开式中存在常数项
D.展开式中
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答案以及解析

1.答案：C

解析：6名消防员可分为3，1，1，1和2，2，1，1两种情况，再分配到4个小区，

共有
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种.

故选C.

2.答案：C

解析：
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展开式中x的系数为
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，即
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故选C.

3.答案：A

解析：根据题意，首先分配甲，甲不去A社区，则对甲有2种分配方法；
对于剩下的三人，分两种情况讨论：

①其中有一人与甲在同一个社区，则三名学生分配到三个社区，每个社区一人，有
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种情况；
②没有人与甲在同一个社区，则三人中有两人一组，另外一人单独一组，两组分配到除甲以外的另外两个地方，有
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种情况；
所以若甲不去A社区，不同的安排方案有
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种.

故选A.

4.答案：C

解析：由题意知有1名导游既会英语又会日语，记甲为既会英语又会日语的导游，按照甲是否被安排到需要会英语的旅游团可分为两类：

第一类，甲被安排到需要会英语的旅游团，则可分两步进行：

第一步，从会英语的另外2人中选出1人，有2种选法，将选出的人和甲安排到2个需要会英语的旅游团，有2种安排方法，所以有
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种安排方法；

第二步，从会日语的另外2人中选出1人安排到需要会日语的旅游团，共2种选法.

故此时共有
[image: image21.wmf]428
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种安排方法；

第二类，甲没有被安排到需要会英语的旅游团，则可分两步进行：

第一步，将会英语的另外2人安排到需要会英语的旅游团，有2种安排方法；

第二步，从会日语的3人（包括甲）中选出1人安排到需要会日语的旅游团，有3种选法.

故此时共有
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种选法.

综上，不同的安排方法种数为
[image: image23.wmf]8614

+=

.

故选C.

5.答案：B

解析：“射”不在第二周且“乐”不在第五周的排法可以分为两类：第一类“射”排在第五周的排法，第二类“射”不在第二和第五周且“乐”不在第五周的排法，其中第一类的排法有
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种，第二类的排法有
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种，由分类加法原理可得总的排法数为504，故选B.

6.答案：C
解析：因为
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，所以
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的展开式中
[image: image30.wmf]33
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的系数为
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.故选C.

7.答案：B

解析：方法一：

若2人都在前排左面4个座位，且不左右相邻，则有6种坐法，

若2人都在前排右面4个座位，且不左右相邻，则有6种坐法，

若2人分别在前排中间3个座位的左面和右面，则有
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种坐法，

故2人都在前排，且不左右相邻，共有
[image: image33.wmf]663244
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种坐法.

若2人都在后排，且不左右相邻，则有
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种坐法.

若2人分别在前后两排，则有
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种坐法.

故共有
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种坐法.

方法二：可坐的座位一共有20个，2个人坐的方法数为
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，还需排除2人左右相邻的情况，把可坐的20个座位排成一排，将其中两个相邻座位看成一个整体，则相邻的坐法有
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，还应再加上
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，所以不同坐法的种数为
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故选：B.

8.答案：B
解析：方法一（直接法）由题意，可分三类考虑：第一类，男生甲入选，女生乙不入选的选法种数为
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；第二类，男生甲不入选，女生乙入选的选法种数为
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；第三类，男生甲入选，女生乙入选的选法种数为
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.所以男生甲与女生乙至少有1人入选的选法种数为
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方法二（间接法）从5名男生和4名女生中任意选出4人，男、女生都有的选法种数为
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；男、女生都有，且男生甲与女生乙都没有入选的选法种数为
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.所以男生甲与女生乙至少有1人入选的选法种数为
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9.答案：C

解析：令
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其展开式的通项为
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所以展开式中
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故选：C.

10.答案：A
解析：依题意，先将13种计算器械分为3组，方法种数有
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种，再分配给3个人，方法种数有
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种，故选A.

11.答案：ABD
解析：对于A选项，每位教研员有三所学校可以选择，故不同的调研安排有
[image: image59.wmf]5
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种，故A正确；
对于B，C选项，若每所重点高中至少去一位教研员，则可先将五位教研员分组，再分配，五位教研员的分组形式有两种：3，1，1；2，2，1，分别有
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种分组方法，则不同的调研安排有
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种，故B正确，C错误；
对于D选项，将甲、乙两位教研员看成一人，则每所重点高中至少去一位教研员，且甲、乙两位教研员去同一所高中的排法有
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种，则甲、乙两位教研员不去同一所高中的排法有
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种，D正确.故选ABD.

12.答案：BCD
解析：由二项展开式中第5项与第7项的二项式系数相等可知
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，则二项式系数之和为
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可知展开式共有11项，中间项的二项式系数最大，即第6项的二项式系数最大，因为
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可得
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可得
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，故D正确.故选BCD.
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